

## ЦЕРКОВНАЯ РЕФОРМА СЕРЕДИНЫ ХУП ВЕКА В РОССИИ. НАЧАЛО СТАРООБРЯДЧЕСТВА

Д.П. Миранович

К середине ХУП века наметился кризис русской православной церкви. Царь Алексей Михайлович использует это положение для того, чтобы укрепить собственную власть и инициирует реформу церкви, которая приводит к расколу в среде русского духовенства. Главным разработчиком и проводником реформы стал патриарх Никон, занявший этот пост по предложению царя. Реформа начала претворяться в жизнь с февраля 1653 года и главная ее суть – унификация исполнения обрядов богослужения в московской патриархии и заграничных автокефалиях. Реформа предусматривала коренное изменение, как в обрядовой сфере, так и в богослужебных книгах. Это вызвало недовольство, а затем, после объявления старых обрядов ересью на церковном соборе 1654 года, и негодование значительной части русского духовенства. Во главе последних стал протопоп Аввакум Петров.

Сначала противившиеся реформе посылали челобитные царю, дабы исправить несправедливость, однако после поведения серии ссылок антиреформистов, последние решили пойти с проповедями в народ. Это привело к тому, что к концу 50-середины 60х гг. ХУП века зарождается народное движение старообрядчество, участники которого выступали против реформы церкви и признавали старые обряды как единственно спасительные. Руководство официальной церкви обрушило на своих противников целую волну репрессий. Практически все главные идеологи нового движения были сожжены. На Большом соборе 1666-1667 годов старообрядцы подверглись проклятию и объявлены еретиками. Последние вынуждены были проводить различные акты протеста, от побегов до самосожжения.

Гонения на старообрядцев усилились после смерти Алексея Михайловича, и поэтому в 80х годах ХУП века приверженцы старых обрядов были вынуждены бежать за границу, в пределы Речи Посполитой. Этим и заканчивается этап зарождения социально-религиозного движения старообрядчества, результатом которого явилось поражение последнего в борьбе с официальной церковью, ввиду того, что оно не было поддержано основной массой населения России.